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ЩОДО ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ «ОПЕРАЦІЇ» У ТЕОРІЇ ПРАВНИЧИХ НАУК 

Анотації. У тезах досліджується науковий підхід щодо визначення поняття «операція» у правничих на-
уках. Сформульовано основні ознаки та особливості, які характеризують операції, що проводять органи та 
підрозділи МВС України. 
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У нормативних документах МВС України наявні різні трактування поняття «операція», які віднесено 
до широкого кола здійснюваних заходів. Відповідно у даній науковій роботі нами проведено аналіз науко-
вих позицій учених та нормативно-правових актів, які дають тлумачення поняттю «операція», що прово-
дять органи та підрозділи МВС України, з метою з’ясування його змісту. 

Відповідно до викладеного вважаємо за необхідне, перш за все, звернути увагу на те, що слово «опера-
ція» походить від латинського «operatio», тобто дія, спрямована на виконання певної задачі: фінансової, 
кредитної, виробничої, торгівельної і т. ін. [1, с. 356]. 

В історичному аспекті поняття «операція» щодо військової справи вперше вжив у своїх мемуарах анг-
лійський військовий теоретик Генріх Ллойд (1729-1783). Так у 1784 році в Лондоні вийшла його книга 
«Військові і політичні мемуари генерала Ллойда», в якій була зазначена думка про логічну цілісність дій 
військ в рамках операції і однозначність поняття «операція». Пізніше ідеї Ллойда про поняття «операція» 
розвили у своїх працях німецький генерал Дітріх Бюлов (1757-1807) і генерал французької, а потім росій-
ської армії Антуан Анрі Жоміні (1779-1869).  

Як влучно зазначив Р.А. Савушкін, «на рубежі ХІХ-ХХ ст. це поняття було доволі розповсюдженим у 
військовій науці, хоча операція, як форма воєнних дій, застосовувалася давно, з виникненням збройної 
боротьби» [2, с. 78-79]. 
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Згодом, а саме у другій половині XIX століття у вітчизняній військовій літературі було зроблено спро-
бу дати наукове визначення поняття «операція» і визначити її місце в теорії військового мистецтва. Най-
більш точне формулювання було надане в «Енциклопедії військових і морських наук» [3, с. 456]. 

Разом з тим, енциклопедичне визначення поняття «операція» (воєн.) передбачає форму ведення воєн-
них дій оперативними (оперативно-стратегічними) об’єднаннями збройних сил; сукупність погоджених за 
метою, місцем і часом битв, боїв і ударів, проведених на театрі воєнних дій чи стратегічному (операцій-
ному) напрямку за єдиним задумом і планом для рішення стратегічних оперативно-стратегічних або опе-
ративних задач [4, с. 64].  

Слід відзначити, що неодноразово у наукових дослідженнях з криміналістики, оперативно-розшукової 
діяльності, кримінально-виконавчого права, окрім поняття «операції», учені вживають поняття «тактичні 
операції» «профілактичні операції» «комплексні операції» та «спеціальні операції». Однак найбільш роз-
повсюдженим і базовим є поняття «операція». Відтак до 90-х років минулого сторіччя у більшості робіт 
поняття «операція» передбачало комплекс заходів з локалізації відповідних подій без визначення та ква-
ліфікації цих заходів, таких ознак операції, як задум, задіяні сили, плановість та узгодженість їх дій, тер-
мін, місце, (територія та її умови) порядок управління [5]. Водночас до початку 1970-х рр. у військовій 
науці було введено поняття «спеціальна операція», «профілактична операція», «комплексна операція».  

Щодо найбільш розповсюдженого поняття «операція» існують наступні думки учених. Так Д.В. Гре-
бельський визначає операцію як систему (сукупність) оперативно-розшукових та інших службових захо-
дів, здійснюваних централізовано і за скоординованим планом у короткий відрізок часу, при максималь-
ному зосередженні сил і засобів на визначеному напрямку боротьби зі злочинністю [6, с. 77]. Розкриваючи 
зміст цього поняття, І.М. Лузгін вважає, що операція – це складаний комплекс оперативно-тактичних і 
пошукових заходів, спрямованих на виявлення і затримку злочинця, пошук викраденого майна [7, с. 109], 
при цьому підкреслюючи, що її проведення здійснюється без участі слідчого. 

Взагалі військова наука ще з часів Клаузевіца (1780-1831), який стверджував, що тільки «бій є справжня 
військова діяльність» і «війна володіє тільки одним засобом – боєм» [8, с. 218], розглядає бій як основну фо-
рму тактичних дій і навіть єдиний засіб досягнення перемоги [9, с. 16]. Отже, у військовій науці під операці-
єю слід розуміти сукупність погоджених і взаємозалежних за метою, місцем і часом битв, боїв і ударів. 

Відзначимо, що в оперативно-службовій діяльності органів та підрозділів МВС України, спеціальні бо-
йові дії допускаються лише як крайній захід, до якого вдаються тільки тоді, коли всі інші заходи вичерпа-
ні і не принесли позитивного результату. Відповідно до викладеного деякі автори вважають, що поняття 
«операції», яку проводять органи та підрозділи МВС України, можна визначити як комплекс погоджених і 
взаємозалежних за метою, місцем і часом заходів і дій, які здійснюють вищезазначені державні органи за 
єдиним планом і задумом, спрямовані на захист суспільних відносин від протиправних зазіхань [10, с. 31]. 
На нашу думку, частина таких операцій взагалі не передбачає ведення спеціальних бойових дій. 

Разом з тим будь-яка операція, яку проводять органи та підрозділи МВС України, має перелік характерних 
ознак. Вважаємо за необхідне акцентувати увагу виключно на ключових ознаках. По-перше, це наявність ком-
плексу заходів (організаційних, правових, оперативно-службових, карно-процесуальних, психологічних, мате-
ріально-технічних і ін.), які лише в сукупності можуть забезпечити виконання задач в надзвичайних умовах. 

По-друге, це скоординоване використання сил і засобів Національної поліції, Національної гвардії та 
інших органів та підрозділів МВС України. 

По-третє, наявність єдиного керівництва угрупованнями сил і засобів; значний просторовий розмах 
(залежно від виду і масштабу надзвичайної пригоди, обсягу заподіяних негативних наслідків). 

По-четверте, планова основа, узгодження і координація всього комплексу мір і дій за метою, часом, мі-
сцем, способом; керівництво з боку спеціально створеного органа: об’єднаного оперативного штабу, опе-
ративного штабу чи групи управління. 

По-п’яте, виникнення надзвичайних обставин обумовлює зміну форм діяльності органів та підрозділів 
МВС України, що виражається у тимчасових перебудовах структури, у методах і прийомах роботи угру-
повань сил і засобів.  

Таким чином, на підставі викладеного можна зробити висновок, що поняття «операція» є найбільш розпо-
всюдженим і базовим у теорії правничих наук. Водночас, вищезазначені ознаки повною мірою притаманні 
операціям, що здійснюються на оперативно-стратегічному рівні або оперативному рівні. Операції, проведені 
на оперативно-тактичному рівні, відрізняються значно меншим просторовим обсягом вирішуваних задач. 
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